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Protokół nr 4/2023
z czwartego posiedzenia Komitetu Monitorującego 
program Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 
w dniu 14 września 2023 r.


I. Informacje o dacie i sposobie zawiadamiania przedstawicieli Komitetu Monitorującego program Fundusze Europejskie dla Śląskiego (dalej KM) o posiedzeniu
1. Data i miejsce posiedzenia KM: 14 września 2023 r., Sala Sejmu, ul. Ligonia 46 w Katowicach.
2. Sposób, w jaki zawiadomiono członków KM o posiedzeniu: zaproszenie wysłane pocztą elektroniczną dnia 2 sierpnia 2023 roku.
II. Imienna lista obecności biorących udział w posiedzeniu stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu 
1. W posiedzeniu uczestniczyło 34 osoby uprawnione do głosowania oraz 20 osób nieuprawnionych do głosowania.
III. Program IV posiedzenia KM wysłany został pocztą elektroniczną dnia 8 września br. stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu
1. Otwarcie, przedstawienie programu IV posiedzenia KM 
2. Przedstawienie stanu wdrażania FE SL 2021 – 2027
3. Przedstawienie i zatwierdzenie zmian składu grup roboczych
4. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego
5. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy w Katowicach.
6. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Śląskie Centrum Przedsiębiorczości 
7. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie Strategii komunikacji programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027
8. Sprawy różne.
9. Podsumowanie i zakończenie spotkania.

Ad. 1.
Posiedzenie rozpoczęła Pani Anna Jedynak, Wicemarszałek Województwa Śląskiego, Zastępca Przewodniczącego KM, która przywitała wszystkich zebranych oraz podziękowała grupom roboczym działającym przy KM FE SL za zaangażowanie w przygotowanie kryteriów. Następnie Pani Wicemarszałek przedstawiła program posiedzenia oraz wobec braku uwag ze strony członków KM przeszła do kolejnych punktów programu.
Program posiedzenia stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu.  

Ad.2
Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu przedstawiła stan wdrażania FE SL 2021 – 2027. Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 
Ad. 3
Pani Małgorzata Staś zaprezentowała zmiany w składzie grup roboczych działających przy KM FE SL 2021-2027. 
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.
Wobec braku uwag ze strony zebranych, Pani Wicemarszałek Anna Jedynak zarządziła głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 71 KM FESL w sprawie zmiany uchwały KM FE SL nr 50 powołującej grupę roboczą ds. realizacji zasady partnerstwa przy Komitecie Monitorującym program Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (28 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów) 
· uchwały nr 72 KM w sprawie zmiany uchwały KM FE SL nr 51 powołującej grupę roboczą ds. Funduszu Sprawiedliwej Transformacji przy Komitecie Monitorującym program Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (28 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).


Ad. 4
Pan Tomasz Macioł, Zastępca Dyrektora Departamentu Europejskiego Funduszu Społecznego przedstawił planowane do zatwierdzenia kryteria, dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego (DFS) oraz omówił uwagi, które zostały przekazane przez Członków KM. Jak zaznaczył część uwag została uwzględniona. Jednak z powodu charakteru niekonkurencyjnych projektów i ich założeń, które wynikają z uzgodnień Kontraktu Terytorialnego oraz uzgodnień z Ministerstwem, części uwag nie mogła zostać uwzględniona. Pan Tomasz Macioł poinformował również zebranych, że zgodnie z harmonogramem naborów w listopadzie i w grudniu DFS będzie ogłaszał nabory.
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.
Wobec braku uwag ze strony zebranych Pani Wicemarszałek Anna Jedynak, przypomniała członkom, że głosowanie odbywa się zarówno za pomocą kart do głosowania oraz w postaci elektronicznej. Następnie zarządziła głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 73 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla 7.5 Strategiczne projekty dla obszaru usług społecznych, typ projektu nr 1 Koordynacja usług społecznych – Wsparcie kadr pomocy i integracji społecznej w regionie
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (33 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 74 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla 7.5 Strategiczne projekty dla obszaru usług społecznych, typ projektu nr 2 Rozwój środowiskowej oferty świadczenia usług przez DPS. 
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (34 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).

Ad. 5
Pan Marcin Flaczyński, Wicedyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Katowicach przedstawił planowane do zatwierdzenia kryteria dla trzech działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy oraz omówił uwagi, które zostały przekazane przez Członków KM. 
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu. 
Przewodniczący grupy ds. Funduszu Sprawiedliwej Transformacji – Pan Jan Bondaruk przedstawił pozytywne stanowisko ww. grupy na temat przyjmowanych kryteriów.  Zwrócił również uwagę, iż na ostatnim posiedzeniu grupy, gdy opiniowano dwa, wspomniane przez Pana Mariusza Flaczyńskiego kryteria dla działań tj. 10.17 i 10.20, pojawiły się dwa wątki na przyszłość, czyli dobre zdefiniowanie oraz dobre określenie ram dla tzw. zielonych kompetencji.  Grupa zadeklarowała gotowość prac nad tym zagadnieniem oraz ewentualnym zleceniem ekspertyzy w celu rozeznania zapotrzebowania na zawody w zakresie zielonych kompetencji na terenie i z uwzględnieniem specyfiki woj. śląskiego. 
Wobec braku uwag ze strony zebranych Pani Wicemarszałek zarządziła głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 75 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla 6.6 Kształcenie osób dorosłych – EFS+ 
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (33 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów)
· uchwały nr 76 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla 10.17 Wsparcie na założenie działalności gospodarczej (FST)
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (34 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (1 głosów).
· uchwały nr 77 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla 10.20 Kształcenie osób dorosłych – FST
[bookmark: _GoBack]Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (33 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (1 głosów).

Ad.6
Pani Elżbieta Kabelis, p.o. dyr. Śląskiego Centrum Przedsiębiorczości omówiła zmianę w kryteriach dla działania 1.2, które zostały przyjęte na KM w marcu i są wdrażane przez Śląskie Centrum Przedsiębiorczości.  Aktualizacja kryteriów wynika z nowelizacji rozporządzenia nr 1315 z czerwca 2023 r., które zmieniło m.in. warunki udzielania wsparcia obowiązujące dla tych typów projektów (wprowadzono dodatkowy warunek dot. dywersyfikacji działalności, który do tej pory obowiązywał duże przedsiębiorstwa, oraz pojawił się inny katalog premii, który pozwala zwiększyć poziom dofinansowania). 
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.
Wobec braku uwag ze strony zebranych, Pani Wicemarszałek Anna Jedynak zarządziła głosowanie nad przyjęciem: 
· uchwały nr 78 KM w sprawie zatwierdzenia zmiany kryteriów wyboru projektów dla 1.2 Badania, rozwój i innowacje w przedsiębiorstwach
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (34 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).

Ad. 7
Pani Krystyna Skrabek Kierownik Referatu komunikacji i promocji w Departamencie Rozwoju i Transformacji Regionu, omówiła Strategię komunikacji programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027.
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.
Następnie, wobec braku uwag ze strony zebranych Pani Wicemarszałek Anna Jedynak zarządziła głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 79 KM SL 2021-2027 w sprawie zaopiniowania projektu Strategii komunikacji programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027.
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (32 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).

Ad.8
Pani Małgorzata Staś Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, zaapelowała do zebranych członków KM o zwrócenie uwagi beneficjentom na prośby o przedłużenia terminów naborów. W przeszłości ze względu na początki programu, terminy naborów były przedłużane, jednak na tym etapie wdrażania nie jest to już zasadne. 
W drugiej kolejności głos zabrała również Pani Małgorzata Mrowiec, przedstawicielka Ministerstwa Finansów, która zwróciła się z prośbą o rozważenie przeprowadzania posiedzeń KM w formie hybrydowej, ze względu na osoby dojeżdżające. 











Ad.9
Pani Wicemarszałek Anna Jedynak, podziękowała zebranym za dyskusję i głosowanie nad kryteriami wyboru projektów i wobec braku kolejnych uwag zaprosiła na kolejne posiedzenie w październiku.

  
Zatwierdzam
Zastępca Przewodniczącego
KM FE SL 2021-2027
Anna Jedynak 
Protokół sporządził:
Sekretariat Komitetu Monitorującego FESL 2021-2027
Departament Rozwoju i Transformacji Regionu, Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego
Data zatwierdzenia protokołu: 21.11.2023 r.

Załączniki:
1. Imienna lista osób biorących udział w posiedzeniu 
2. Program IV posiedzenia KM FE SL
3. Prezentacja dot. stanu wdrażania FE SL 2021-2027
4. Prezentacja dot. aktualizacji składu grup roboczych działających przy KM
5. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego
6. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy w Katowicach 
7. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Śląskie Centrum Przedsiębiorczości 
8. Prezentacja dot. Strategii komunikacji programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 
9. Uchwały KM przyjęte podczas IV posiedzenia KM. 
Uchwały dostępne są na https://funduszeue.slaskie.pl/czytaj/posiedzenia_km
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