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Protokół nr 6/2023
z szóstego posiedzenia Komitetu Monitorującego 
program Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 
w dniu 7 grudnia 2023 r.

I. Informacje o dacie i sposobie zawiadamiania przedstawicieli Komitetu Monitorującego program Fundusze Europejskie dla Śląskiego (dalej KM) o posiedzeniu
1. Data i miejsce posiedzenia KM: 7 grudnia 2023 r., Sala Sejmu, ul. Ligonia 46 w Katowicach.
2. Sposób, w jaki zawiadomiono członków KM o posiedzeniu: zaproszenie wysłane pocztą elektroniczną.
II. Imienna lista obecności biorących udział w posiedzeniu stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu 
1. W posiedzeniu uczestniczyło 32 osoby uprawnione do głosowania oraz 17 osób nieuprawnionych do głosowania.
III. Program VI posiedzenia KM wysłany został pocztą elektroniczną dnia 4 grudnia br., który stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu
1. Otwarcie i zaprezentowanie programu VI posiedzenia KM.
2. Przedstawienie stanu wdrażania FE SL 2021 – 2027.
3. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie zmian w Regulaminie KM. 
4. Przedstawienie, dyskusja oraz głosowanie nad powołaniem grupy roboczej ds. regulaminu KM FESL 2021-2027.
5. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy w Katowicach.
6. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego.
7. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego.
8. Sprawy różne.
9. Podsumowanie i zakończenie spotkania.
Ad. 1.
Posiedzenie rozpoczął Pan Jakub Chełstowski, Marszałek Województwa Śląskiego, Przewodniczący KM, który przywitał wszystkich zebranych, a następnie oddał głos Pani Monice Sternal, Zastępcy Dyrektora Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu celem omówienia pkt. 2 i 3 programu. 
Program posiedzenia stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu.  

Ad.2
Pani Monika Sternal, Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu przedstawiła stan wdrażania FE SL 2021 – 2027. 
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. 3
Pan Jan Twardowski, przedstawiciel Polskiej Zielonej Sieci zaapelował, aby Przewodniczący KM, zwrócił się do obecnych na sali członków, czy mają uwagi do programu VI posiedzenia. Pan Jakub Chełstowski, Marszałek Województwa Śląskiego, Przewodniczący KM, zwrócił uwagę, że podczas posiedzenia nie ma konieczności przyjmowania porządku posiedzenia, członkowie chcąc wnieść uwagi do programu posiedzenia mają na to wyznaczony wcześniej czas. 
Pani Monika Sternal zaprezentowała zebranym zmiany w Regulaminie KM. Wyjaśniła, że zmiany zostały wprowadzone z powodu aktualizacji Wytycznych dotyczących komitetów monitorujących na lata 2021-2027 w zakresie zapobiegania konfliktom interesów. Zmiany zostały również przedyskutowane i omówione szczegółowo na posiedzeniu grupy ds. partnerstwa. Pani Monika Sternal odniosła się również do uwag, które wpłynęły do projektu Regulaminu KM wysłanego członkom KM do konsultacji 2 listopada br. 
Pani Katarzyna Loska-Szafrańska, Przewodnicząca grupy ds. partnerstwa poinformowała, że grupa ds. partnerstwa, na posiedzeniu grupy, które odbyło się 17 listopada, decyzją osób uprawnionych do głosowania, zarekomendowała pozytywnie zmiany wprowadzone do Regulaminu KM. 
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu.
Wobec braku uwag, Pan Jakub Chełstowski, Marszałek Województwa Śląskiego, Przewodniczący KM, zarządził głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 103 KM FESL w sprawie zatwierdzenia zmian w Regulaminie KM
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (30 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (2 głosy).

Ad. 4
Pan Jan Twardowski, przedstawiciel Polskiej Zielonej Sieci, przedstawił projekt uchwały powołującej grupę roboczą ds. regulaminu KM FESL 2021-2027 oraz wyjaśnił, potrzebę powołania przedmiotowej grupy. Pan Jan Twardowski, odniósł się również do uwag zgłoszonych do projektu uchwały.
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.
Wobec braku uwag, Pan Jakub Chełstowski, Marszałek Województwa Śląskiego, Przewodniczący KM, poinformował z punktu widzenia IZ, o braku konieczności powołania kolejnej podgrupy i zarządził głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 104 KM FESL w sprawie powołania grupy ds. regulaminu KM FESL 2021-2027
Uchwała została odrzucona w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (4 głosy), PRZECIW (25 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (3 głosów).

Ad. 5
Pan Marcin Flaczyński, Wicedyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Katowicach przedstawił planowane do zatwierdzenia kryteria dla sześciu działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy oraz omówił uwagi, które zostały przekazane przez Członków KM i które zostały omówione na spotkaniu roboczym 24 listopada oraz na spotkaniu grupy roboczej ds. FST w dniu 30 listopada. Większa część uwag została uwzględniona co przełożyło się na ostateczny kształt kryteriów. 
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu. 
Pan Jan Bondaruk, Przewodniczący grupy ds. FST poinformował, że na posiedzeniu grupy 30 listopada zostały omówione kryteria dla działania 10.16, do których członkowie grupy nie mieli żadnych uwag oraz kryteria dla działania 10.26. W trakcie dyskusji nad kryteriami 10.26 zostały rozwiane wątpliwości dot. zagadnienia partnerstwa w tym działaniu i w wyniku głosowania członkowie grupy zarekomendowali pozytywnie kryteria dla obu działań. 
Wobec braku uwag ze strony zebranych Pan Jakub Chełstowski, Marszałek Województwa Śląskiego, Przewodniczący KM, zarządził głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 105 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.01.06 Rozwój przedsiębiorczości – EFRR (tryb niekonkurencyjny)  
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (29 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (1 głos).
· uchwały nr 106 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.05.14 Usługi rozwojowe dla kadr administracji samorządowej (typ projektu nr 1)
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (28 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (1 głos).
· uchwały nr 107 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.5.15 Usługi rozwojowe dla przedsiębiorców - PSF
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (29 głosów), PRZECIW (1 głos) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (1 głos). 
· uchwały nr 108 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.06.08 Upskilling pathways
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (29 głosów), PRZECIW (1 głos) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów). 
Pan Jan Twardowski, poprosił przedstawiciela Wojewódzkiego Urzędu Pracy o wyjaśnienie czy będą podejmowane wyjaśnienia dotyczące zielonych kwalifikacji w celu ich identyfikacji. 
Pan Marcin Flaczyński, Wicedyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Katowicach, poinformował, że narzędzie dotyczące badania zielonych kompetencji jest już przygotowane i po wewnętrznych konsultacjach, zostanie przedstawione na spotkaniu grupy roboczej ds. FST, które odbędzie się 11 stycznia 2024 r. 
· uchwały nr 109 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.06.09 Lokalne Ośrodki Wiedzy i Edukacji – LOWE
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (30 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (1 głos). 
· uchwały nr 110 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.10.16 Rozwój przedsiębiorczości - FST (tryb niekonkurencyjny)
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (30 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (1 głos). 
Prowadzenie posiedzenia KM przejęła Pani Anna Jedynak – Rykała, Wicemarszałek, Zastępczyni Przewodniczącego KM. 
Ad.6
Pan Jarosław Wesołowski, Dyrektor Departamentu Europejskiego Funduszu Społecznego przedstawił planowane do zatwierdzenia kryteria dla czterech działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego (DFS) oraz omówił uwagi, które zostały przekazane przez Członków KM oraz przedyskutowane na grupie ds. FST.
Pan Jan Twardowski zwrócił się z pytaniem, czy DFS widzi przestrzeń do tego, aby uczelnie wyższe wsparły działania lokalne w celu znalezienia zielonych kompetencji i kwalifikacji.  
Dyrektor Departamentu Europejskiego Funduszu Społecznego wyjaśnił, że zostało powołane kolegium złożone z rektorów uczelni śląskich i trwają prace nad projektem.
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.
Wobec braku innych uwag ze strony zebranych, Pani Anna Jedynak – Rykała, Wicemarszałek, Zastępczyni Przewodniczącego KM, zarządziła głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 111 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.6.4 Strategiczne projekty dla obszaru edukacji, typ projektu nr 3 Inicjatywy na rzecz badania potrzeb edukacyjnych w województwie śląskim
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (31 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 112 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL. 7.7 Wsparcie rodziny, dzieci i młodzieży oraz deinstytucjonalizacja pieczy zastępczej, typ projektu nr 4 Wsparcie dzieci i młodzieży przebywającej w instytucjach całodobowych oraz typ projektu nr 5 Deinstytucjonalizacja pieczy zastępczej i wsparcie osób usamodzielnianych opuszczających pieczę zastępczą
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (32 głosy), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 113 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.7.8 Strategiczne projekty dla obszaru wsparcia rodziny, typ projektu nr 2 Deinstytucjonalizacja wojewódzkiej pieczy zastępczej (tryb niekonkurencyjny)
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (31 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 114 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.10.26 Wzmocnienie procesu sprawiedliwej transformacji w regionie, typ projektu nr 2 Działania promocyjne na rzecz kontynuacji kształcenia w regionie (tryb niekonkurencyjny)
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (29 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (1 głos).

Ad.7
Pani Małgorzata Noga, Zastępca Dyrektora Departamentu Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego przedstawiła planowane do zatwierdzenia kryteria, dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego oraz omówiła uwagi, które zostały przekazane przez członków KM oraz przedyskutowane na spotkaniu roboczym 24 listopada. 
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.
Wobec braku uwag ze strony zebranych Pani Anna Jedynak – Rykała, Wicemarszałek, Zastępczyni Przewodniczącego KM, zarządziła głosowanie w sprawie przyjęcia:
· uchwały nr 115 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL. 9.1 Zwiększenie roli kultury i turystyki w rozwoju subregionalnym – ZIT (tryb niekonkurencyjny)
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (27 głosów), PRZECIW (1 głos) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 116 KM w sprawie zmiany kryteriów wyboru projektów dla działania FESL. 9.1 Zwiększenie roli kultury i turystyki w rozwoju subregionalnym - ZIT, typ 1: Rozwój infrastruktury kultury
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (27 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 117 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL. 9.1 Zwiększenie roli kultury i turystyki w rozwoju subregionalnym – ZIT, typ 2: Infrastruktura turystyczna i dziedzictwa kulturowego
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (27 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (1 głos).
· uchwały nr 118 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.9.1 Zwiększenie roli kultury i turystyki w rozwoju subregionalnym - ZIT, typ 3: Sieci szlaków turystycznych
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (28 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).

Ad.8
Pan Jan Twardowski, przedstawiciel Polskiej Zielonej Sieci, zwrócił się z pytaniami: 
1) Czy na początku posiedzenia został przedstawiony i zatwierdzony program posiedzenia KM FE SL?
2) Kiedy został wysłany członkom KM ostateczny porządek obrad oraz czy Przewodniczący KM zadał pytanie dotyczące zmiany porządku obrad?
3) Czy członkowie KM, powinni przyjąć porządek posiedzenia przy tzw. “milczącą zgodą”, biorąc pod uwagę zapisy Regulaminu KM (odnotowanie w protokole z posiedzenia fakt przyjęcia porządku obrad)?
4) Jakie skutki prawne wynikałyby z ewentualnego uchybienia zapisom Regulaminu?
5) W jakim trybie i przez kogo został złożony wniosek o zmianę Regulaminu?

Pani Anna Jedynak – Rykała, Wicemarszałek, Zastępczyni Przewodniczącego KM, poinformowała, że porządek obrad został wyświetlony na pierwszym slajdzie prezentacji na początku posiedzenia oraz przesłany członkom KM elektronicznie. W wyniku braku uwag oraz prośby wniesienia nowych punktów do programu, Przewodniczący KM, nie ma obowiązku głosowania nad programem. Poinformowała również, że IZ przekaże odpowiedzi na pytania przesłane drogą elektroniczną. W sprawie wniosku o wprowadzenie zmiany w Regulaminie KM, Pani Anna Jedynak – Rykała, Wicemarszałek, Zastępczyni Przewodniczącego KM, poinformowała, że to IZ była inicjatorem wprowadzenia owych zmian. 
Wobec braku innych uwag, Pani Anna Jedynak – Rykała, Wicemarszałek, Zastępczyni Przewodniczącego podziękowała zebranym za dyskusję i głosowanie nad kryteriami wyboru projektów i zamknęła posiedzenie. 

                Zatwierdzam
 Przewodniczący
KM FE SL 2021-2027

    Jakub Chełstowski















Protokół sporządził:
Martyna Zientara, Sekretariat Komitetu Monitorującego FESL 2021-2027
Departament Rozwoju i Transformacji Regionu, Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego
Data zatwierdzenia protokołu: 20.02.2024 r.


Załączniki:
1. Imienna lista osób biorących udział w posiedzeniu 
2. Program VI posiedzenia KM FE SL
3. Prezentacja dot. stanu wdrażania FE SL 2021-2027
4. Prezentacja dot. zmiany Regulaminu KM FE SL
5. Prezentacja dot. powołania grupy roboczej ds. regulaminu KM FE SL 
6. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy w Katowicach 
7. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego
8. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego
9. Uchwały KM FE SL przyjęte podczas VI posiedzenia. 
Uchwały dostępne są na https://funduszeue.slaskie.pl/czytaj/posiedzenia_km
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