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Protokół nr 8/2024
z ósmego posiedzenia Komitetu Monitorującego 
program Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 
w dniu 13 czerwca 2024 r.

I. Informacje o dacie i sposobie zawiadamiania przedstawicieli Komitetu Monitorującego program Fundusze Europejskie dla Śląskiego (dalej KM) o posiedzeniu
1. Data i miejsce posiedzenia KM: 13 czerwca 2024 r., Sala Sejmu, ul. Ligonia 46 w Katowicach.
2. Sposób, w jaki zawiadomiono członków KM o posiedzeniu: zaproszenie wysłane pocztą elektroniczną.
II. Imienna lista obecności biorących udział w posiedzeniu stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu 
1. W posiedzeniu uczestniczyły 33 osoby uprawnione do głosowania oraz 23 osoby nieuprawnione do głosowania.
III. Program VIII posiedzenia KM wysłany został pocztą elektroniczną dnia 10 czerwca br. i stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu
1. Otwarcie i zaprezentowanie programu VIII posiedzenia KM.
2. Przedstawienie stanu wdrażania FE SL 2021 – 2027.
3. Przedstawienie IX Raportu o spójności 
4. Przedstawienie i zatwierdzenie zmiany składu grupy roboczej ds. realizacji zasady partnerstwa działającej w ramach KM FE SL.
5. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy w Katowicach.
6. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego.
7. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Śląskie Centrum Przedsiębiorczości.
8. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego.
9. Sprawy różne.
10. Podsumowanie i zakończenie spotkania.
Ad. 1
Posiedzenie rozpoczęła Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, która przywitała wszystkich zebranych, a następnie oddała głos Pani Monice Sternal, Zastępcy Dyrektora Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu celem przedstawienia stanu wdrażania FE SL 2021 – 2027.
Ad. 2
Pani Monika Sternal, Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu przedstawiła stan wdrażania FE SL 2021 – 2027. 
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 
Ad. 3
Pani Marta Wnuk – przedstawiciel Komicji Europejskiej, przedstawiła członkom Komitetu Monitorującego informację o IX Raporcie o spójności. Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 
Ad. 4
Pani Monika Sternal, Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu zaprezentowała zebranym zmianę w składzie grupy roboczej ds. realizacji zasady partnerstwa działającej przy Komitecie Monitorującym FE SL 2021-2027. Wyjaśniła, że zmiany zostały wprowadzone głównie z powodu aktualizacji składu KM. Następnie zaprosiła wszystkich zebranych do zgłaszania się do obu grup działających przy Komitecie Monitorującym FE SL 2021-2027.
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.
Wobec braku uwag, Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, zarządziła głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 131 KM FESL w sprawie zmiany uchwały KM FE SL nr 120 powołującej grupę roboczą ds. realizacji zasady partnerstwa przy Komitecie Monitorującym program Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (30 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).

Ad. 5
Pan Marcin Flaczyński, Wicedyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Katowicach przedstawił planowane do zatwierdzenia kryteria dla czterech działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy oraz omówił uwagi, które zostały przekazane przez członków KM i przedyskutowane na spotkaniu roboczym w dn. 6 czerwca oraz spotkaniu grupy roboczej ds. FST w dn. 7 czerwca.  
Następnie Pani Monika Sternal, Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, będąca również Zastępcą Przewodniczącego grupy ds. FST poinformowała, że grupa ds. FST pozytywnie zarekomendowała kryteria dla obu działań dofinansowanych z Funduszu Sprawiedliwej Transformacji.  
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu. 
Wobec braku uwag ze strony zebranych Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, zarządziła głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 132 KM FESL w sprawie zmiany kryteriów wyboru projektów dla działania KM FESL.05.01 - Aktywizacja zawodowa poprzez PUP, tryb niekonkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (30 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 133 KM FESL w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.05.16 - Outplacement EFS+, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (29 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 134 KM FESL w sprawie zmiany kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.10.17 - Kształcenie osób dorosłych – FST, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (30 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 135 KM FESL w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.10.19 - Outplacement FST, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (30 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
Ad. 6
Pani Anna Domżalska oraz Pan Michał Niemyjski, Kierownicy referatów w Departamencie Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego przedstawili planowane do zatwierdzenia kryteria dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego oraz omówili uwagi, które zostały przekazane przez członków KM i były tematem dyskusji na spotkaniu roboczym w dn. 4 czerwca.
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu.
Pani Alina Pogoda (Polska Zielona Sieć) odniosła się do dwóch uwag, które zgłoszone zostały przez reprezentowaną przez nią instytucję do kryteriów dla działania 9.3, a które nie zostały uwzględnione. Pierwsza uwaga, dotyczyła dodania większej ilości punktów do uzyskania przez beneficjenta za zachowanie bioróżnorodności lub jej zwiększenie i zmniejszenie powierzchni uszczelnionych w związku z powszechną w polskich miastach “betonozą”. Pan Michał Niemyjski wyjaśnił, że dla projektów dotyczących przestrzeni otwartych wprowadzono już kryterium dotyczące dbałości o tereny zielone i unikanie tworzenia nawierzchni uszczelnionych, dodatkowo na poziomie kryteriów punktowych wprowadzono kryterium o zastosowaniu standardu ochrony drzew. Wyjaśnił również, że te rozwiązania są w opinii IZ wystarczające, aby zachęcić beneficjentów do ww. rozwiązań. Druga kwestia dotyczyła dodania zielono-błękitnej infrastruktury (ogrody deszczowe, lasy kieszonkowe itp.) jako kryterium punktowego. Pani Alina Pogoda zaproponowała otwarcie ponownej dyskusji w tym temacie oraz dokładną analizę materiału, ponieważ ta uwaga również nie została uwzględniona, a odpowiedź IZ była niewystarczająca.
Pan Michał Niemyjski w odpowiedzi argumentował odrzucenie uwagi wskazując, że w przedmiotowych kryteriach działania proekologiczne są punktowane, a koncepcja zielono-błękitnej infrastruktury została zaimplementowana m.in. w kryteriach dot. zgodności projektu z zasadą zrównoważonego rozwoju (w tym zasadą „nie czyń poważnych szkód” - DNSH), dbałości o tereny zielone i unikanie tworzenia nawierzchni uszczelnionych oraz w kryteriach punktowych tj.: wpływ projektu na realizację celów środowiskowo-klimatycznych UE określonych w dokumencie Europejski Zielony Ład , dążenie do realizacji założeń Nowego Europejskiego Bauhausu, Zielona infrastruktura – co jest tożsame z punktowaniem beneficjenta za wprowadzenie infrastruktury zielono-błękitnej. Zaproponował zmianę w dokumentacji dołączonej do poszczególnych naborów, aby wyraźniej zwrócić uwagę, gdzie opisać aspekt zielono-błękitnej infrastruktury.   
Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM wspomniała o planowanych szkoleniach dla beneficjentów ww. tematach, aby zwiększyć świadomość beneficjentów oraz zachęcić ich do wprowadzania takich rozwiązań. 
Pan Jerzy Solecki, Dyrektor Departamentu Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego - wskazał, że zaproponowane przez Polską Zieloną Sieć zmiany są niewspółmierne do działań, ponieważ w każdym działaniu są już kryteria, które odpowiednio punktują ww. rozwiązania. 
Pani Anna Plichta – Kotas – Związek Powiatów Polskich – zaproponowała również wprowadzenie odpowiednich zapisów do instrukcji wypełniania wniosków oraz do regulaminów, pozwoli to zwrócić uwagę na te tematy oraz będzie to lepszym rozwiązaniem niż rozwijanie zapisów w kryteriach. 
Pani Alina Pogoda ponownie odniosła się do udzielonych wypowiedzi i podkreśliła, że należy zachęcić beneficjentów do wprowadzania zielonych działań, zazieleniania miast i adaptacji miast do zmian klimatu.  
Pani Anna Domżalska – zwróciła uwagę na cel działania, który nie jest do końca skierowany do zazielenia miast i błękitnej gospodarki. Odpowiednim działaniem będzie działanie 2.08, do którego nabór jeszcze nie jest ogłoszony i które jest wprost skierowane do adaptacji do zmian klimatu. 
Pan Jerzy Solecki – Dyrektor Departamentu Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego zaproponował oprócz doprecyzowania w Instrukcji wypełniania wniosku akcję promocyjną – w momencie otwarcia naboru do działania 2.08, aby gminy wiedziały, że mają taką możliwość skorzystania i zdobycia odpowiedniej ilości punktów za wprowadzenie zielonych działań. 
Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępczyni Przewodniczącego KM, – podsumowała dyskusję oraz wobec braku innych uwag ze strony zebranych, zarządziła głosowanie w sprawie przyjęcia:

· uchwały nr 136 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.02.11 Infrastruktura wodno-kanalizacyjna, typ projektu 4 Budowa i modernizacja systemów zaopatrzenia w wodę, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (27 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 137 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.02.11 Infrastruktura wodno-kanalizacyjna dla aglomeracji z przedziału od 2 tys. do poniżej 10 tys. RLM, typ. 1 Budowa i modernizacja sieci kanalizacji dla ścieków komunalnych, w tym kanalizacji deszczowej, typ. 2 Budowa i modernizacja oczyszczalni ścieków komunalnych, typ 3. Budowa i modernizacja instalacji do zagospodarowania komunalnych, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (27 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 138 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.02.16 Rekultywacja terenów zdegradowanych, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (27 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 139 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.08.4 Infrastruktura usług społecznych, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (27 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 140 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.09.3 Rewitalizacja obszarów miejskich, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (27 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 141 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.09.5 Rewitalizacja obszarów wiejskich, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (27 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
Ad. 7
Pani Anna Miśkiewicz, Kierownik w Śląskim Centrum Przedsiębiorczości przedstawiła planowane do zatwierdzenia kryteria oraz omówiła uwagi, które zostały przekazane przez członków KM.
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu.
Pan Przemysław Sulich, reprezentujący Polsko-Niemiecką Izbę Przemysłowo-Handlową (AKH Polska), zaapelował, aby dokumentacja naborowa była bardziej klarowna dla potencjalnych beneficjentów oraz aby w dokumentach okołokonkursowych znalazła się interpretacja definicji Instytucji Wdrażającej. Wskazał, że im jaśniejsze są kryteria tym mniej występuje później sporów. 
Pani Anna Miśkiewicz, Kierownik w Śląskim Centrum Przedsiębiorczości – odpowiedziała, że beneficjenci, wnioskodawcy, mają możliwość zadania pytania i przeprowadzenia konsultacji z IW. 
Wobec braku innych uwag ze strony zebranych, Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępczyni Przewodniczącego KM, zarządziła głosowanie w sprawie przyjęcia:
· uchwały nr 142 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.10.2 Badania, rozwój i innowacje w przedsiębiorstwach na rzecz transformacji, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (26 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
Ad. 8
Pani Anna Cekiera, Zastępca Dyrektora Departamentu Europejskiego Funduszu Społecznego przedstawiła planowane do zatwierdzenia kryteria oraz przedstawiła uwagi, które zostały przekazane przez członków KM. Wyjaśniła przy tym skutki podjęcia uchwały nr 143 w sprawie przyjęcia kryteriów ogólnych dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego, wskazując na ograniczenie zakresu przyjmowanych następnie uchwał z kryteriami, które odtąd obejmować będą jedynie kryteria szczegółowe (dostępu oraz dodatkowe). Omówiła również kwestię przyjęcia kryteriów dla działania nr 07.6 pn. Ochrona zdrowia, które z powodu przesunięcia posiedzenia Komitetu Sterującego do spraw koordynacji wsparcia w sektorze zdrowia na późniejszy termin, będzie procedowane w trybie obiegowym po 18 czerwca br.  
Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, poprosiła o doprecyzowanie, że Uchwała KM nr 143 będzie obowiązywała tylko dla nowo podejmowanych kryteriów oraz kryteriów zmienianych na przyszłość, dla nowo ogłaszanych naborów, a wcześniej ogłoszone nabory będą oceniane według wcześniej przyjętych kryteriów i nie ma konieczności ich aktualizowania. Pani Anna Cekiera, Zastępca Dyrektora Departamentu Europejskiego Funduszu Społecznego, potwierdziła, że nabory, dla których uprzednio przyjęto kryteria ogólne razem z kryteriami szczegółowymi dla poszczególnych działań zostały już zakończone i nie ma konieczności aktualizacji kryteriów w odniesieniu do nich.    
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu. 
Wobec braku uwag ze strony zebranych, Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępczyni Przewodniczącego KM, zarządziła głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 143 KM w sprawie przyjęcia kryteriów ogólnych wyboru projektów FE SL 2021-2027 dla wszystkich działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego
[bookmark: _GoBack]Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (23 głosy), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (1 głos).
· uchwały nr 144 KM w sprawie zmiany kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.06.01 Edukacja przedszkolna, typ projektu 1 Wsparcie edukacji przedszkolnej poprzez organizację zajęć dodatkowych, edukację włączającą oraz doposażenie, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (25 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 145 KM w sprawie zmiany kryteriów wyboru projektów dla działania FESL.06.03 Kształcenie zawodowe, typ projektu 1 Staże uczniowskie w kształceniu zawodowym, typ projektu 2 Dostosowanie kształcenia zawodowego do potrzeb rynku pracy, typ projektu 3 Edukacja włączająca w kształceniu zawodowym, tryb konkurencyjny 
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (24 głosy), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).




Ad. 9
Pani Monika Sternal, Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, przekazała informację, że do członków Komitetu zostanie rozesłana ankieta dot. uproszczonych metod rozliczania kosztów udziału partnerów w komitetach monitorujących. 
Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępczyni Przewodniczącego KM, wobec braku uwag, podziękowała zebranym za dyskusję i głosowanie nad kryteriami wyboru projektów i zamknęła posiedzenie. 

                Zatwierdzam
Zastępca Przewodniczącego
KM FE SL 2021-2027

Małgorzata Staś
















Protokół sporządził:
Martyna Zientara, Sekretariat Komitetu Monitorującego FESL 2021-2027
Departament Rozwoju i Transformacji Regionu, Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego
Data zatwierdzenia protokołu: 

Załączniki:
1. Imienna lista osób biorących udział w posiedzeniu 
2. Program VIII posiedzenia KM FE SL
3. Prezentacja dot. stanu wdrażania FE SL 2021-2027
4. Prezentacja dot. zmian składów grup roboczych
5. Prezentacja dot. XI raportu Spójności
6. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy w Katowicach 
7. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego
8. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Śląskie Centrum Przedsiębiorczości
9. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego
10. Uchwały KM FE SL przyjęte podczas VIII posiedzenia. 
Uchwały dostępne są na https://funduszeue.slaskie.pl/czytaj/posiedzenia_km
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