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Protokół nr 11/2025
z jedenastego posiedzenia Komitetu Monitorującego 
program Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 
w dniu 4 marca 2025 r.

I. Informacje o dacie i sposobie zawiadamiania przedstawicieli Komitetu Monitorującego program Fundusze Europejskie dla Śląskiego (dalej: KM) o posiedzeniu
1. Data i miejsce posiedzenia KM: 4 marca 2025 r., Sala Sejmu Śląskiego, ul. Ligonia 46 w Katowicach.
2. Sposób, w jaki zawiadomiono członków KM o posiedzeniu: zaproszenie wysłane pocztą elektroniczną.
II. Imienna lista obecności biorących udział w posiedzeniu stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu 
1. W posiedzeniu uczestniczyły 53 osoby (w tym 28 osób z prawem do głosowania oraz 25 osób nieuprawnionych do głosowania).
III. Program XI posiedzenia KM wysłany został pocztą elektroniczną i stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu
1. Otwarcie i zaprezentowanie programu XI posiedzenia KM.
2. Przedstawienie stanu wdrażania FE SL 2021 – 2027.
3. Przedstawienie i zatwierdzenie zmian składu grup roboczych.
4. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego.
5. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Śląskie Centrum Przedsiębiorczości.
6. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego. 
7. Przedstawienie, dyskusja i zatwierdzenie kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy w Katowicach.
8. Zatwierdzenie kryteriów wyboru dla działania wdrażanego przez Departament Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego po autokorekcie dokonanej na posiedzeniu.
9. Prezentacja dot. przedstawienia wyników oceny przeglądu śródokresowego FE SL 2021-2027 wraz z wnioskami z badań ewaluacyjnych dot. postępu rzeczowego i finansowego Programu na potrzeby przeglądu śródokresowego.
10. Prezentacja dot. przedstawienia wyników badań w następujących obszarach:
Współpraca szkół średnich z uczelniami wyższymi w województwie śląskim,
Diagnoza zjawiska bezdomności oraz zagrożenia wykluczeniem mieszkaniowym na terenie województwa śląskiego,
IT Fitness Test 2024 – analiza wyników testu kompetencji cyfrowych, przeprowadzonych w szkołach podstawowych i ponadpodstawowych w województwie śląskim.
11. Sprawy różne.
12. Podsumowanie i zakończenie spotkania.

Ad. 1
Posiedzenie rozpoczęła Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, która przywitała wszystkich zebranych, a następnie oddała głos Pani Monice Sternal – Zastępcy Dyrektora Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu.

Ad. 2

Pani Monika Sternal, Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu przedstawiła stan wdrażania FE SL 2021 – 2027. W swoim wystąpieniu poruszyła również zagadnienie celów realizacji alokacji zgodnie z zasadą n+3. Omówiła czynniki utrudniające spełnienie przedmiotowej zasady, wśród których wymieniła opóźnienie startu Programu, czas potrzebny od rozpoczęcia naboru wniosków o dofinansowanie do złożenia pierwszych wniosków o płatność, wydłużające się terminy zakończenia naboru ze względu na zgłaszane przez beneficjentów nieprzygotowanie do naboru oraz problemy z jakością wniosków, czy realną gotowością beneficjentów do realizacji projektów. Przedstawiła również środki zaradcze, które IZ FE SL wdraża i będzie chciała dalej wdrażać, aby zapobiec niekorzystnym czynnikom.
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 3 do niniejszego protokołu. 

Ad. 3

Pani Monika Sternal, Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu przedstawiła zmiany składu wprowadzone w dwóch grupach roboczych działających przy Komitecie Monitorującym FE SL 2021-2027.
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 4 do niniejszego protokołu. 
 
Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, wobec braku uwag ze strony zebranych, zarządziła głosowanie w sprawie przyjęcia:
· uchwały nr 165 KM w sprawie zmiany uchwały KM FE SL nr 51 z dnia 28 kwietnia 2023 r. z późn. zm. ws. powołania grupy roboczej ds. Funduszu Sprawiedliwej Transformacji przy Komitecie Monitorującym program Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027.
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (26 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (1 głos).
· uchwały nr 166 KM zmiany uchwały KM FE SL nr 50 z dnia 28 kwietnia 2023 r. z późn. zm. ws. powołania grupy roboczej ds. realizacji zasady partnerstwa przy Komitecie Monitorującym program Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027.
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (28 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).

Ad. 4

Pani Justyna Dąbek, Kierownik referatu w Departamencie Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego przedstawiła planowane do zatwierdzenia kryteria dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, które zostały również omówione na spotkaniu roboczym w dn. 13 lutego br. Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 5 do niniejszego protokołu.
Głos zabrała Pani Dorota Bielawska-Zatyka, przedstawicielka Ministerstwa Zdrowia (dalej: MZ) w KM, która w nawiązaniu do korespondencji mailowej z dnia 3 marca 2025 r. zaproponowała dodanie zapisów  Wyłączających z procedury opiniowania przez MZ założeń projektów z zakresu e-zdrowia i telemedycyny, których wartość jest mniejsza niż 2 miliony złotych. Ponadto dodała, że MZ planuje w najbliższym czasie zmianę uchwały oraz Regulaminu Komitetu Sterującego, których celem będzie doszczegółowienie postanowień dotyczących wyłączenia z procedury opiniowania przez MZ założeń projektów z zakresu e-zdrowia i telemedycyny o wartości poniżej 2 mln zł.
Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, zaproponowała dokonanie autokorekty treści załącznika do Uchwały nr 167 podczas trwającego posiedzenia i poddanie pod głosowanie przedmiotowej uchwały pod koniec posiedzenia. Z uwagi na brak sprzeciwu względem propozycji, kontynowano posiedzenie.
Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, wobec braku innych uwag ze strony zebranych, zarządziła głosowanie w sprawie przyjęcia:
· uchwały nr 168 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL 08.06 Infrastruktura ochrony zdrowia, typ projektu nr 2: Wsparcie podmiotów podstawowej opieki zdrowotnej i ambulatoryjnej opieki specjalistycznej, w celu wzmocnienia niższych poziomów opieki zdrowotnej, tryb konkurencyjny.
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (28 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 169 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL 08.06 Infrastruktura ochrony zdrowia, typ projektu nr 3 Wsparcie podmiotów świadczących usługi opieki długoterminowej (w tym hospicyjnej, paliatywnej) w formie zdeinstytucjonalizowanej (dziennej, środowiskowej czy domowej), tryb konkurencyjny.
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (28 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).

Ad. 5

Pani Elżbieta Kabelis, Zastępca Dyrektora Śląskiego Centrum Przedsiębiorczości przedstawiła planowane do zatwierdzenia kryteria oraz omówiła uwagi, które zostały przekazane przez członków KM oraz omówione na spotkaniu grupy roboczej ds. FST w dn. 18 lutego br. 
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 6 do niniejszego protokołu.
Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM poinformowała, że grupa ds. FST pozytywnie zarekomendowała kryteria dla działania 10.3 dofinansowanego z Funduszu Sprawiedliwej Transformacji.  
Wobec braku uwag ze strony zebranych, Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, zarządziła głosowanie w sprawie przyjęcia:
· uchwały nr 170 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL10.03 Wsparcie MŚP na rzecz transformacji, typ projektu Mezoinwestycje w MŚP, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (27 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).

Ad. 6

Pan Jarosław Wesołowski, Dyrektor Departamentu Europejskiego Funduszu Społecznego przedstawił planowane do zatwierdzenia kryteria, które zostały również omówione na spotkaniu roboczym w dn. 13 lutego br. 
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 7 do niniejszego protokołu. 
Wobec braku uwag ze strony zebranych, Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępczyni Przewodniczącego KM, zarządziła głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 171 KM w sprawie zmiany kryteriów wyboru projektów dla działania FESL 06.04 Strategiczne projekty dla obszaru edukacji, typ projektu: 1. Wsparcie stypendialne dla uczniów, tryb niekonkurencyjny.
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (26 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 172 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL 07.06 Ochrona zdrowia, typ projektu 3. Wdrożenie standardów dostępności w POZ w celu poprawy dostępności placówek POZ dla osób ze szczególnymi potrzebami, tryb niekonkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (26 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 173 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL 07.09 Usługi dla osób w kryzysie bezdomności, dotkniętych wykluczeniem z dostępu do mieszkań lub zagrożonych bezdomnością, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (26 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).
· uchwały nr 174 KM w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL 07.12 Rozwój dialogu obywatelskiego, typ projektu 2. Granty na rozwój organizacji społeczeństwa obywatelskiego, tryb niekonkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (26 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).

Ad. 7

Pan Marcin Flaczyński, Wicedyrektor Wojewódzkiego Urzędu Pracy w Katowicach przedstawił planowane do zatwierdzenia kryteria dla działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy oraz omówił uwagi, które zostały przekazane przez członków KM i przedyskutowane na spotkaniu grupy roboczej ds. FST w dn. 18 lutego.   
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 8 do niniejszego protokołu. 
Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM poinformowała, że grupa ds. FST pozytywnie zarekomendowała kryteria dla działania 10.21 dofinansowanego z Funduszu Sprawiedliwej Transformacji. 
Wobec braku uwag ze strony zebranych Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, zarządziła głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 175 KM FESL w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL 10.21 Wsparcie pracowników zaangażowanych w proces transformacji, tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (28 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).

Ad. 8

Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, zgodnie z wcześniejszymi ustaleniami przedstawiła zmienioną treść kryterium stanowiącego fragment załącznika do Uchwały nr 167 będącego efektem autokorekty. Następnie zarządziła głosowanie nad przyjęciem:
· uchwały nr 167 KM FESL w sprawie zatwierdzenia kryteriów wyboru projektów dla działania FESL 08.05 E-zdrowie tryb konkurencyjny
Uchwała została przyjęta w wyniku głosowania, w którym oddano: ZA (28 głosów), PRZECIW (0 głosów) i WSTRZYMUJĄCYCH SIĘ (0 głosów).

Ad. 9
Pani Stefania Koczar-Sikora, Zastępca Dyrektora Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, przedstawiła Prezentację dotyczącą przedstawienia wyników oceny przeglądu śródokresowego FE SL 2021-2027 wraz z wnioskami z badań ewaluacyjnych dot. postępu rzeczowego i finansowego Programu na potrzeby przeglądu śródokresowego. 
Pełna prezentacja stanowi załącznik nr 9 do niniejszego protokołu. 
Ad. 10

Pan Hubert Niedziocha, Kierownik Referatu w Departamencie Europejskiego Funduszu Społecznego, przedstawił cel i wyniki badań dot. współpracy szkół średnich z uczelniami wyższymi w województwie śląskim, a także omówił wybrane rekomendacje skierowane do Instytucji Zarządzającej. Następnie oddał głos Panu Jarosławowi Sojdzie, pracownikowi Departamentu Europejskiego Funduszu Społecznego. 
Pan Jarosław Sojda omówił cel oraz zagadnienie metodologii doboru narzędzi potrzebnych do oceny kompetencji cyfrowych wybranych grup mieszkańców województwa śląskiego. Następnie przedstawił wyniki testu kompetencji cyfrowych, przeprowadzonych w szkołach podstawowych i ponadpodstawowych w województwie śląskim za pomocą IT Fitness Test.
Pan Jan Bondaruk, przedstawiciel Pracodawców RP, zadał pytanie czy IT Fitness Test bada również kompetencje związane z wykorzystywaniem sztucznej inteligencji, a jeżeli nie, czy będzie to przedmiotem badania w przyszłości. 
Pan Jarosław Sojda, w odpowiedzi wyjaśnił, że pierwszy IT Fitness Test, w którym brano udział nie przewidywał takiego zagadnienia, natomiast w edycji na rok 2024 padły dwa lub trzy pytania, które odnosiły się do wykorzystania sztucznej inteligencji, wskazał również, że planowane jest rozszerzenie przedmiotowego zakresu. 
Pani Aleksandra Kobylarz, pracownik Departamentu Europejskiego Funduszu Społecznego, omówiła prezentację dotyczącą Diagnozy zjawiska bezdomności oraz zagrożenia wykluczeniem mieszkaniowym na terenie województwa śląskiego. Wskazała, iż celem przeprowadzonego badania było wytyczenie optymalnych kierunków i narzędzi wsparcia osób w kryzysie bezdomności i zagrożonych wykluczeniem mieszkaniowym, w tym wypracowanie kryteriów dla naborów, uwzględniając ramy wynikające z zapisów dokumentów programowych EFS na lata 2021-2027. Następnie przedstawiła obszary i metody badawcze, a także główne wyniki analizy wraz z końcowymi rekomendacjami, m.in. w obszarze wdrażania.
Pan Paweł Michniewicz, przedstawiciel Ministerstwa Funduszy i Polityki Regionalnej, zapytał, czy w nawiązaniu do określonych w prezentacji specyficznych grup osób w kryzysie bezdomności jest możliwe scharakteryzowanie (ilościowe, procentowe lub obszarowe) grupy bezdomnych należących do grup migrantów lub uchodźców. 
Pani Aleksandra Kobylarz w odpowiedzi wskazała, iż w badaniu nie zidentyfikowano tego typu osób. Niemniej jednak zwróciła uwagę na wyniki badań ogólnokrajowych, które wskazują wzrost i postępowanie zjawiska bezdomności wśród migrantów i uchodźców, na co duży wpływ ma kryzys w Ukrainie, przy czym nie jest obecnie możliwe określenie ilościowe wskazanej grupy. Istnieje obawa, że kryzys będzie się pogłębiał, czego powodem jest m.in. problem z integracją z uwagi na bariery kulturowe i językowe. Badania w tym obszarze będą prawdopodobnie przeprowadzane w następnych latach. W prezentowanych wynikach zwrócono uwagę na specyfikę grupy oraz jej potrzeby, wśród których wymienić należy konieczność podjęcia działań integracyjnych i pomoc takim osobom w kwestiach legislacyjnych związanych z uzyskiwaniem pomocy finansowej, zatrudnienia i kształcenia. 
Pełna prezentacja ww. obszarów badań stanowi załącznik nr 10 do niniejszego protokołu. 

Ad. 11

Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, oddała głos Pani Katarzynie Losce – Szafrańskiej, Przewodniczącej Grupy ds. realizacji zasady partnerstwa, która zwróciła uwagę członków Komitetu Monitorującego na istotny problem, jakim jest niski poziom capacity building organizacji pozarządowych. Szybkie tempo kontraktacji środków sprawia, że organizacje pomimo swojego bogatego doświadczenia w realizacji projektów, natrafiają na przeszkody zarówno w kwestii zabezpieczenia realizacji umów, jak i potencjału finansowego. Zwróciła uwagę, że to konkretne zapisy dotyczące wymaganych zabezpieczeń stanowią wyzwanie, ponieważ są nieadekwatne do specyfiki organizacji pozarządowych. Organizacje pozarządowe nie posiadają majtku trwałego, który mogą wykorzystać w ramach zabezpieczania, a z racji swojej formy działalności zmuszone są szukać odpowiedniej formy zabezpieczenia, gdyż nie maja dostępu do gwarancji czy poręczeń. To wszystko prowadzi do sytuacji, w której organizacje rezygnują ze składnia wniosków lub zawierają wirtualne partnerstwa, w których rolę lidera przejmuje podmiot posiadający tylko zdolność, zaś faktyczna rola merytoryczna jest po stronie organizacji pozarządowej. Następie Pani Katarzyna Loska - Szafrańska przedstawiła konkretne propozycje Grupy ds. realizacji zasady partnerstwa, które miałyby polegać na wprowadzeniu przyjaznych dla organizacji pozarządowych form zabezpieczeń (tj. poręczenia osób prawnych lub możliwość wnoszenia zabezpieczeń przez osoby trzecie) oraz zastosowanie szerszej wykładni dotyczącej zabezpieczeń (do wartości zabezpieczenia wliczane byłyby zaliczki już wypłacone, znajdujące się w dyspozycji wnioskodawcy, a nie wartość całego projektu). 
Podjęcie powyższych działań, zdaniem Pani Katarzyny Loski-Szafraniec, zwiększy dostępność środków dla organizacji pozarządowych oraz przyczyni się do zwiększenia m.in. realizacji usług społecznych na rzecz osób w kryzysie bezdomności, o których była mowa na posiedzeniu, bowiem organizacje pozarządowe i takie usługi realizują. Pani Przewodnicząca podkreśliła, że wyjście naprzeciw potrzebom organizacji trzeciego sektora będzie dowodem na to, że IZ FE SL stosuje w praktyce zasadę partnerstwa. W imieniu Grupy ds. realizacji zasady partnerstwa, Pani Katarzyna Loska-Szafraniec zadeklarowała gotowość do dalszej współpracy i wypracowania rozwiązań akceptowalnych dla obu stron. 

Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM, podziękowała za chęć zaangażowania się przez Grupę ds. realizacji zasady partnerstwa w dialog z zakresu form zabezpieczeń w projektach oraz badania potencjału finansowego. Zwróciła też uwagę, że w obecnej perspektywie finansowej nie jest możliwe zawieranie wirtualnych partnerstw, polegających na wnoszeniu przez jedną ze stron tylko zasobów do projektu, każdy partner musi realizować zadania w projekcie. Zapewniła również, że IZ FE SL przeanalizuje i będzie procedował te tematy na swoim poziomie.
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Następnie, wobec braku innych głosów, Pani Małgorzata Staś, Dyrektor Departamentu Rozwoju i Transformacji Regionu, Zastępca Przewodniczącego KM podziękowała zebranym za dyskusję i głosowanie nad kryteriami wyboru projektów oraz innymi uchwałami i zamknęła posiedzenie. 

                Zatwierdzam
Zastępca Przewodniczącego
KM FE SL 2021-2027

Małgorzata Staś
[bookmark: _GoBack]

Protokół sporządził:
Martyna Zientara, Sekretariat Komitetu Monitorującego FESL 2021-2027
Departament Rozwoju i Transformacji Regionu, Urząd Marszałkowski Województwa Śląskiego
Data zatwierdzenia protokołu: 


Załączniki:
1. Imienna lista osób biorących udział w posiedzeniu 
2. Program XI posiedzenia KM FE SL
3. Prezentacja dot. stanu wdrażania FE SL 2021-2027
4. Prezentacja dot. Aktualizacji składu grup roboczych
5. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego
6. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Śląskie Centrum Przedsiębiorczości
7. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Departament Europejskiego Funduszu Społecznego
8. Prezentacja dot. kryteriów wyboru projektów dla działań wdrażanych przez Wojewódzki Urząd Pracy w Katowicach
9. Prezentacja dot. przedstawienia wyników oceny przeglądu śródokresowego FE SL 2021-2027 wraz z wnioskami z badań ewaluacyjnych dot. postępu rzeczowego i finansowego Programu na potrzeby przeglądu śródokresowego.
10. Prezentacja dot. przedstawienia wyników badań w następujących obszarach:
Współpraca szkół średnich z uczelniami wyższymi w województwie śląskim,
Diagnoza zjawiska bezdomności oraz zagrożenia wykluczeniem mieszkaniowym na terenie województwa śląskiego,
IT Fitness Test 2024 – analiza wyników testu kompetencji cyfrowych, przeprowadzonych w szkołach podstawowych i ponadpodstawowych w województwie śląskim.
11. Uchwały KM FE SL przyjęte podczas XI posiedzenia. 

Uchwały dostępne są na https://funduszeue.slaskie.pl/czytaj/posiedzenia_km
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