Uzyskiwanie „białych certyfikatów” w projektach z pomocą publiczną dofinansowanych 
ze środków UE

Białe certyfikaty, czyli świadectwa efektywności energetycznej są wydawane przez Prezesa Urzędu Regulacji Energetyki (URE) po zakończeniu realizacji inwestycji dotyczącej efektywności energetycznej i potwierdzeniu, na podstawie przeprowadzonego audytu energetycznego, że doszło do wystąpienia oszczędności energii w wyniku realizacji takiej inwestycji. Stanowią one prawo majątkowe, które można następnie zbyć na Towarowej Giełdzie Energii i uzyskać z tego tytułu dochód. 
Przy ocenie tego, jak należy traktować dochód uzyskany z tytułu zbycia takiego certyfikatu w projektach dofinansowanych ze środków unijnych, należałoby dokonać rozgraniczenia na projekty z pomocą publiczną i projekty bez pomocy publicznej. 
W przypadku wystąpienia o biały certyfikat (na wniosek złożony do Prezesa URE) przez podmiot, który był objęty wcześniej pomocą publiczną ze środków UE (np. pomocą inwestycyjną na środki wspierające efektywność energetyczną w budynkach na podstawie art. 38a rozporządzenia nr 651/2014[footnoteRef:1]), istnieje możliwość uzyskania świadectwa efektywności energetycznej tylko wówczas, gdy jego przyznanie nie spowoduje przekroczenia dopuszczalnej wysokości pomocy publicznej na tę inwestycję. Ten warunek związany jest z zasadą kumulacji pomocy, która jest określona w przepisach o pomocy publicznej (art. 8 rozporządzenia nr 651/2014). Zasada ta zawarta jest również w przepisach ustawy o efektywności energetycznej[footnoteRef:2], a konkretnie w art. 20 ust. 2 pkt 1 lit. b tej ustawy. Oznacza to, że białe certyfikaty (wartość praw majątkowych wynikających z tych świadectw) podlegają zasadom kumulacji pomocy i jeżeli przyznanie certyfikatu spowoduje przekroczenie dopuszczalnej wysokości pomocy publicznej lub maksymalnej intensywności pomocy na dane przedsięwzięcie, przyznanie świadectwa efektywności energetycznej jest niemożliwe.  [1:  Rozporządzenie Komisji (UE) nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 20214 r.  uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107i 108 Traktatu (Dz. Urz. L 187 z 26.06.2014, z późn. zm.). ]  [2:  Ustawa z dnia 20 maja 2016 r. o efektywności energetycznej (Dz. U z 2025 r., poz. 711). ] 

Dla podmiotu, który nabył biały certyfikat z zachowaniem zasad kumulacji pomocy zbycie takiego certyfikatu i uzyskanie w wyniku niego dochodu nie będzie się wiązało z dodatkowymi wymogami, ponieważ z punktu widzenia przepisów o pomocy publicznej kluczowy jest dzień nabycia prawa do otrzymania pomocy (nawet jeśli dokładna wartość pomocy nie jest jeszcze w tym momencie znana), a nie moment uzyskania dochodu (dzień zbycia certyfikatu). Biorąc powyższe pod uwagę warunki dopuszczalności pomocy publicznej badane są na dzień wydania świadectwa efektywności energetycznej. Na potrzeby weryfikacji maksymalnej dopuszczalnej intensywności lub kwoty pomocy publicznej wartość pomocy udzielonej w tym dniu brana jest pod uwagę. Przepis art. 20 ust. 2 pkt 1 lit. b ustawy o efektywności energetycznej, wprowadzający warunkową możliwość łączenia pomocy z różnych źródeł na ten sam projekt, wskazuje w jaki sposób należy określić wartość pomocy publicznej udzielonej w formie świadectwa efektywności energetycznej, tj. jako iloczyn kwoty 1500 zł za tonę oleju ekwiwalentnego oraz ilości zaoszczędzonej energii finalnej zadeklarowanej we wniosku o pomoc. Tak ustalona kwota pomocy z przeznaczeniem na efektywność energetyczną, służąca do weryfikacji możliwości jej udzielenia w kontekście przyznanej wcześniej innej pomocy na te same koszty kwalifikowalne, nie stanowi faktycznie uzyskanej wartości pomocy publicznej (gdyż na ten moment nie jest ona jeszcze znana), ale co istotne stanowi ona maksymalną kwotę pomocy, z której przedsiębiorca może skorzystać z tego tytułu i której nie należy przekraczać w trakcie korzystania ze wsparcia publicznego. Kwota ta pomniejsza maksymalną możliwą do uzyskania wartość pomocy inwestycyjnej, np. pomocy uzyskanej na podstawie art. 38a rozporządzenia nr 651/2014, ustaloną w oparciu o maksymalną dopuszczalną intensywność pomocy oraz koszty kwalifikowalne inwestycji. 
W przypadku, o którym mowa w art. 23a ustawy o efektywności energetycznej, czyli zmiany świadectwa z uwagi na uzyskanie potwierdzonej audytem energetycznym oszczędności energii finalnej w wysokości innej niż określona w wydanym świadectwie efektywności energetycznej, wartość udzielonej w dniu wydania świadectwa pomocy ulega zmianie.
Podsumowując, w przypadku projektów z pomocą publiczną, jeżeli podmiot planuje wystąpić o uzyskanie białego certyfikatu, powinien to uwzględnić w wydatkach oraz w kwocie pomocy, o którą wnioskuje na modernizację, aby w momencie występowania o certyfikat maksymalna wartość dofinansowania stanowiącego pomoc nie została przekroczona w wyniku kumulacji pomocy.
Jeżeli chodzi o sam fakt zbywania świadectw efektywności energetycznej (uzyskanych w następstwie przeprowadzonej termomodernizacji, ale w warunkach działalności niegospodarczej), to nie musi on stanowić działalności gospodarczej. Zgodnie z art. 30 ww. ustawy o efektywności energetycznej prawa majątkowe wynikające ze świadectwa efektywności energetycznej są zbywalne. Zgodnie ze stanowiskiem UOKiK obrót białymi certyfikatami, co do zasady powinien zostać uznany za oferowanie dóbr, tj. praw majątkowych posiadających konkretną wartość na rynku. Rynek tych praw majątkowych został stworzony i funkcjonuje na podstawie postanowień ustawy o efektywności energetycznej. Działanie takie będzie zatem co do zasady stanowiło działalność gospodarczą w rozumieniu przepisów unijnych. Jednocześnie wyjątkiem od powyższego, co zostało również potwierdzone przez UOKiK, może być sytuacja, gdy sprzedaż certyfikatów ma charakter jednostkowy, tzn. podmiot, będący właścicielem takich certyfikatów (które uzyskał na przykład w wyniku przeprowadzenia odpowiednich inwestycji na posiadanych przez siebie budynkach) dokonał ich jednorazowej sprzedaży i nie zamierza w przyszłości pozyskiwać takich certyfikatów w celu dalszej odsprzedaży. Wydaje się, że taką jednorazową sprzedaż należy bardziej uznać za realizację i konsekwencję prawa własności/posiadania tych certyfikatów pozyskanych w wyniku przeprowadzonych modernizacji. Zgodnie z pkt 16 ww. Zawiadomienia KE „fakt posiadania udziałów, a nawet pakiet większościowy w przedsiębiorstwie oferującym na rynku towary lub usługi, nie oznacza, że podmiot ten powinien być automatycznie uznawany za przedsiębiorstwo na użytek art. 107 ust. 1 TFUE. Jeżeli posiadanie tych udziałów prowadzi jedynie do korzystania z praw związanych ze statusem udziałowca, a także w odpowiednich przypadkach – do otrzymywania dywidend, które są jedynie korzyścią płynącą z posiadania danych aktywów, podmiot ten nie zostanie uznany za przedsiębiorstwo, jeżeli sam nie oferuje na rynku towarów lub usług”. Przywołany przepis można analogicznie odnieść do sytuacji posiadania praw majątkowych wynikających z białych certyfikatów. Jednorazowa sprzedaż praw uzyskanych w konsekwencji przeprowadzonych modernizacji wydaje się być realizacją prawa właściciela, a nie działalnością gospodarczą polegającą na prowadzeniu obrotu tymi prawami.
