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Załącznik nr 4 do Regulaminu konkursu

Czym jest „sprawiedliwa transformacja” i Fundusz na rzecz Sprawiedliwej Transformacji?

Województwo śląskie to największy region górniczy Unii Europejskiej, który podlega procesowi transformacji już od niemal 30 lat. Jednak to właśnie dziś, u progu realizacji Europejskiego Zielonego Ładu, w obliczu globalnych wyzwań klimatycznych i gospodarczych, a także jeszcze nie do końca poznanych następstw pandemii COVID-19, musi zmierzyć się z największym wyzwaniem transformacyjnym w UE.
Województwo śląskie to też region, który stale się zmienia. Przez wiele lat był silnie związany z wydobyciem węgla kamiennego, dziś to region pełen nowoczesnych firm produkcyjnych, nastawiony na innowacje, usługi i zieloną gospodarkę. Ten proces rozwoju i transformacji trwa dalej. W najbliższych latach województwo śląskie przejdzie kolejną w swojej historii transformację społeczno-gospodarczą. Region ma już doświadczenia i sukcesy w przeobrażaniu miejsc związanych z przemysłem ciężkim. Wiele obiektów i obszarów województwa zyskało nową funkcję, blask oraz wygląd.. Zarówno inwestycje infrastrukturalne jak i inicjatywy społeczne nie były możliwe bez wsparcia z Funduszy Europejskich i członkostwa w Unii Europejskiej.
Fundusz na rzecz Sprawiedliwej Transformacji dla województwa śląskiego obejmuje głównie obszary dotknięte restrukturyzacją sektora węglowego, takie jak: kopalnie, elektrownie, hutnictwo oraz związane z nimi sektory gospodarki i społeczeństwa. Środki Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji przyznane województwu śląskiemu mają jedno główne zadanie – łagodzić skutki społeczne, gospodarcze i środowiskowe wynikające z procesu transformacji na gospodarkę neutralną dla klimatu. Celem jest wspieranie inwestycji, które przyczynią się do zrównoważonego rozwoju regionu, uwzględniając potrzeby społeczności lokalnej, ochronę środowiska oraz rozwijanie innowacyjnych i ekologicznych rozwiązań. Terytorialny Plan Sprawiedliwej Transformacji obejmuje 7 podregionów województwa śląskiego: katowicki, bytomski, sosnowiecki, gliwicki, tyski, rybnicki, bielski.
Sprawiedliwa transformacja to proces zmian gospodarczych w tworzeniu alternatywnych gałęzi gospodarki. Celem jest wspieranie inwestycji, które przyczynią się do zrównoważonego rozwoju regionu, uwzględniając potrzeby społeczności lokalnej, ochronę środowiska oraz rozwijanie innowacyjnych i ekologicznych rozwiązań.
Linki:
· http://sprawiedliwa-transformacja.pl/o-sprawiedliwej-transformacji/
· https://commission.europa.eu/strategy-and-policy/priorities-2019-2024/european-green-deal/finance-and-green-deal/just-transition-mechanism_pl
· https://www.c40.org/pl/what-we-do/green-just-transition/
· https://transformacja.slaskie.pl/content/sprawiedliwa-transformacja-wojewodztwa-slaskiego1
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