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Komitetu Monitorującego
program Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021- 2027
[bookmark: _GoBack]z dnia 28 marca 2023 roku
w sprawie
przyjęcia metodyki stosowanej przy wyborze projektów w zakresie
 Pomocy Technicznej FE SL 2021-2027

Na podstawie art. 40 ust. 2 Rozporządzenie Parlamentu Europejskiego I Rady (UE) 2021/1060 z dnia 24 czerwca 2021 r. ustanawiające wspólne przepisy dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego Plus, Funduszu Spójności, Funduszu na rzecz Sprawiedliwej Transformacji i Europejskiego Funduszu Morskiego, Rybackiego i Akwakultury, a także przepisy finansowe na potrzeby tych funduszy oraz na potrzeby Funduszu Azylu, Migracji i Integracji, Funduszu Bezpieczeństwa Wewnętrznego i Instrumentu Wsparcia Finansowego na rzecz Zarządzania Granicami i Polityki Wizowej; art. 19 ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r o zasadach realizacji zadań finansowanych ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021–2027

§ 1
1. Zatwierdza się metodykę wyboru projektów dla działań:
- FESL.11.01 Pomoc Techniczna EFRR
- FESL.12.01 Pomoc Techniczna EFS+
- FESL.13.01 Pomoc Techniczna FST

2. Metodyka wyboru projektów stanowi załącznik do niniejszej uchwały.

§ 2
Uchwała wchodzi w życie z dniem podjęcia.
Przewodniczący
KM FE SL 2021-2027

Jakub Chełstowski
Załącznik nr 1 do Uchwały nr 41 Komitetu Monitorującego Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027 z dnia 28.03.2023 roku.



Metodyka wyboru projektów w zakresie Pomocy Technicznej         FE SL 2021-2027
· Klasyfikacja kryteriów oceny projektów w ramach działań w zakresie Pomocy Technicznej wdrażanych przez Departament Rozwoju i Transformacji Regionu.
Kryteria formalno-merytoryczne
Wnioski o dofinansowanie projektu w ramach Pomocy Technicznej podlegają ocenie formalno-merytorycznej zgodnie z kryteriami wyboru projektu zatwierdzonymi przez Komitet Monitorujący. 
· Etapy oceny projektu 
Ocena formalno-merytoryczna wniosku o dofinansowanie projektu w ramach Pomocy Technicznej przeprowadzana jest za pomocą kryteriów formalno-merytorycznych zatwierdzonych przez Komitet Monitorujący oraz zawartych w Regulaminie Komisji Oceny Projektów. Niespełnienie któregokolwiek z kryteriów oceny formalno-merytorycznej powoduje skierowanie wniosku o dofinansowanie do poprawy lub uzupełnienia w systemie LSI 2021 w wyznaczonym terminie. W przypadku stwierdzenia we wniosku o dofinansowanie projektu oczywistej omyłki pisarskiej lub rachunkowej,  pracownik dokonujący oceny projektu wzywa Beneficjenta drogą elektroniczną do wyjaśnień. Poprawiony i złożony w systemie LSI 2021 wniosek o dofinansowanie podlega ponownej ocenie formalno-merytorycznej.
· Sposób dokonywania oceny kryteriów.
Ocena projektu dokonywana będzie w formie karty oceny formalno-merytorycznej wniosku o dofinansowanie realizacji Planu Działań w ramach Pomocy Technicznej programu Fundusze Europejskie dla Śląskiego 2021-2027. Sposób oceny kryteriów dokonywany jest zero-jedynkowo co oznacza przypisaniu im wartości „tak”, „nie” lub stwierdzeniu, że kryterium nie dotyczy danego projektu.



